Von
..… Juni 2012
….

An

Stadt Braunschweig

Referat Bauordnung
bauordnung@braunschweig.de 

Langer Hof 8

38100 Braunschweig

Bebauungsplan für das Industriegelände an der Harxbütteler Str. und Gieselweg in 38110 Braunschweig-Wenden/Thune
Sehr geehrte Damen und Herren,

[…]
Nach dem Beschluss für eine Veränderungssperre im Februar 2012 hat die Stadtverwaltung einen Vorschlag für einen Bebauungsplan für das Gelände an der Harxbütteler Straße/Gieselweg bereits für den März 2012 angekündigt.
[…]

Ein Bebauungsplan-Entwurf und dessen politische Akzeptanz ist notwendig, damit weitere Ausnahmegenehmigungen zu der gültigen Veränderungssperre korrekt bewertet werden können.

Die Entscheidung über die Ausnahmegenehmigung für den Bauantrag von GE Healthcare Buchler GmbH & Co. KG hat gezeigt, wie wenige Grundlagen für eine korrekte Entscheidung vorhanden sind.

Die schlussendliche Abstimmung zugunsten des Bauantrages entgegen der deutlichen Faktenlage, dass hier nur  Platz für eine Erweiterung der Firma Eckert & Ziegler in ihrem expandierenden Geschäftsfeld mit radioaktivem Abfall geschaffen werden soll, verlangt nach einer konkret festgelegten neuen Stadtentwicklung für den Norden Braunschweigs bei gleichzeitiger Überprüfung und Überwachung der genehmigten und der tatsächlichen Nutzungen.

Wir/ich fragen, wann wird diese neue Stadtentwicklung für den Norden Braunschweigs endlich in einen Bebauungsplanentwurf gegossen und uns Bürgern  zur Diskussion vorgestellt?

Mit freundlichen Grüßen
